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A technológiai fejlődés hatására, a kreatív munka gazdasági szere-
pének felértékelődésével átalakultak a munkavégzés, a munkahelyi  
szocializáció és az adott feladathoz szükséges tevékenységformák (sőt 
a munkavállalók is). Ez természetszerűleg kihatott az irodákra. A kötött 
irodai környezet, a nehezen mozdítható felszerelések helyett megjelenő 
okoseszközök (laptopok, táblagépek, okostelefonok) segítségével akár egy 
laptop és egy fotel is létrehozhat egy munkaállomást. Az internet, majd 
a közösségi média térhódítása megkönnyítette az információszerzést és 
a kommunikációt. Az előnyt ebben a helyzetben a megfelelő adatokhoz 
való gyors hozzáférés, a személyes kapcsolódásokból következő szeren-
dipitás, illetve a dolgozók jólléte jelenti, ami növeli a produktivitásukat és 
a vállalat iránti elkötelezettségüket. A Covid–19-es világjárvány megtörte 
a számítógépek elterjedésével egyébként is átalakuló irodaháztrendet. A 
munkavégzés terei az otthonokba vándoroltak, majd 2022-től – legalább-
is részlegesen – ismét visszakerültek az irodákba. Ehhez a társadalmi 
változáshoz adódik hozzá a fenntarthatóság olyan rétegként, amelyet a 
klímakutatás jelenlegi adatait, valamint az épületek és az építés energia-
felhasználását tekintetbe véve, felelősen tervezőként nem hagyhatunk 
figyelmen kívül.

Munkatereink folyamatosan változnak. Az utóbbi tizenkét évben, ami-
óta irodákat tervezek, ez a változás az alapépület és a belső térszervezés 
tekintetében egyaránt gyors, jól látható módosulásokat mutat. Hat tézisen 
keresztül vizsgálom ezeket a változásokat, amelyeket saját munkáimból 
szűrtem le, és azokkal is támasztok alá. A tézisek ellentétpároknak tűn-
nek, mint ahogyan sokszor a tervezés is az. Hogyan lehet kontextuálisan 
reprezentatív, vízió mentén, mégis megépíthető, kötött, de flexibilis, a 
dolgozói jóllétet és az érzelmi azonosulást előtérbe helyező, ugyanakkor 
a produktivitást serkentő épületet tervezni? Olyat, amely teret ad a fóku-
szált egyéni és laza közös munkának, az otthont és az irodát megfelelő 
perspektívába helyezi. Miként kell környezetileg is fenntartható, de mégis 
gazdaságos épületeket tervezni?

Tervezési gyakorlatomban a cél számomra az ellentétek összehango-
lása, a látszólagos egyeztethetetlenségek összhangba hozása. A korlátok 
között megtalálni a lehetőséget, ráadásul úgy, hogy az eredmény kön�-
nyed és szabad maradjon. Mindez sikerül-e maradéktalanul? Nem állí-
tom, de jó és kellően ambiciózus célnak hiszem.

ABSZTRAKT
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KONTEXTUALITÁS ÉS REPREZENTÁCIÓ

1. TÉZIS
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Az épület meglévő városi és természeti környezetbe ágyazása a 
munkaterek tervezésének egyik alapja. Ebben a rendszerben kell az 
irodaháznak a saját, egyedi állításait megfogalmaznia.

A kontextus az épület földrajzi-társadalmi-gazdasági-kulturális környeze-
tét jellemzi. Habár mindenki számára érzékelhető tényezők összességéről 
van szó, mégis, határozott módszertan hiányában az értelmezése az építész 
egyéni habitusán, személyiségén keresztül lehetséges. A kontextus a kör-
nyezetből eredeztethető, ezzel szemben a reprezentáció jellemzően abból 
a kommunikációs szándékból ered, amit a megbízó az épületével közölni 
szeretne. A két tényező „összebékítése” építészeti feladat és felelősség.
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2.	 TÉZIS: VÍZIÓ ÉS MEGÉPÍTHETŐSÉG
A vízió ereje alapvetően határozza meg az építtetők, kivitelezők 

és a majdani használók viszonyát az épülethez. Ugyanakkor a meg-
építhetőség szem előtt tartása legalább ennyire fontos, hogy a kon-
cepció ne csak a terven, hanem az elkészült épületen is érzékelhető 
legyen.

A vízió és a megépíthetőség szerepe alapvető fontosságú az irodaházak 
tervezésénél.  A nehézség az, hogy az egyik művészi, a másik viszont racioná-
lis hozzáállást feltételez. Egy székház tervezésénél sok esetben az építtetői 
oldalról az első, egy befektetési alapú bérirodaház tervezésénél pedig a má-
sodik kap nagyobb hangsúlyt. Mivel alkalmazott művészetről beszélünk, a 
szabadabban alakított épületek megépíthetősége is fontos. Ugyanolyan lé-
nyeges, mint az, hogy a gazdaságos és könnyű megépíthetőségre optima-
lizált irodaházaknak legyen koncepciójuk. Legyen egy vezérfonaluk, amely 
képes arra, hogy valami értékelhetőt és értelmezhetőt kommunikáljon ön-
magáról a felhasználókkal – még ha funkciójából adódóan generálisabb is, 
és sok verzión keresztül alakul is ki. A két funkciónak (székház és bériroda-
ház) különböző kihívásai és lehetőségei vannak, ezért különböző tervezési 
habitust igényelnek.

VÍZIÓ ÉS MEGÉPÍTHETŐSÉG
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3.	 TÉZIS: KÖTÖTTSÉG ÉS FLEXIBILITÁS
Az épület külső héja és a magja, vagyis a homlokzata, tartószer-

kezete, alapvető gépészeti és épületvillamossági berendezései, kö-
zös terei (shell & core) alapvetően kötöttek. Ezek adják a belső terve-
zés kereteit, és kötöttségükkel ellentétben lényeges, hogy könnyen, 
gyorsan és sokféleképpen alakíthatók legyenek (fitout).

Tapasztalatom szerint a megfelelő alapstruktúra megtalálása, a kötöttség 
és flexibilitás megfelelő viszonyának finomhangolása egy jól működő iroda-
ház kulcsa. Az irodaházak akkor jók, ha rétegekben tervezettek, a konkrét 
irodaterületek pedig akkor, ha pillérmentesek, könnyen oszthatók, megfele-
lően bevilágítottak, árnyékolhatók és szellőztethetők. Mindemellett fontos az 
emberi lépték is, hogy a bérterületek átalakíthatók legyenek élhető, emberi 
léptékű terekké, annak ellenére, hogy a végtelen oszthatóság érzetét keltik.

KÖTÖTTSÉG ÉS FLEXIBILITÁS
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4.	 TÉZIS: JÓLLÉT ÉS PRODUKTIVITÁS
A vállalati dolgozók jóllétének biztosítása egy vállalat sikerének 

az egyik legfontosabb tényezője. Ebben nagy szerepe van az iroda-
terek kialakításának. A dolgozói jóllét hosszú távon magasabb pro-
duktivitásában mutatkozik meg.

A jóllét és a produktivitás fogalma elsőre ellentétpárnak tűnhet, de ku-
tatásom és megfigyelésem alapján egy munkahelyi környezetben szükség-
szerűen következik a második az elsőből. Ennek figyelembevétele gazdasági 
értelemben is mérhető pozitív következményekkel jár. A megfelelő feltételek 
megteremtésében a konkrét térnek fontos szerepe van.

jóllét ÉS produktivitás
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5.	 TÉZIS: otthon és iroda
A digitális fejlődés és a home office elterjedése egy teljesen új       

típusú munkavégzési módot és tereket körvonalaz, ahol az otthon 
és iroda nem válik el élesen egymástól, hanem egymás kiegészíté-
seként működik. A cél egy új típusú harmónia megteremtése, nem 
pedig a munka és a magánélet, illetve ezek tereinek szétválasztása.

Az utóbbi néhány évben az otthon és az iroda újkori összekapcsolódása a 
szemünk előtt történt. Az új norma egy technológiai fejlődés által támogatott 
hibrid munkavégzés. A virtuális és valóságos világ összemosódik, amely az 
irodát beviszi az emberek otthonába, az iroda pedig egy technológiai szem-
pontból nagyon jól felszerelt, otthonos térré válik. Monofunkciós irodákra 
és csak lakásokra az irodai közösség építése, a brand reprezentációja, a dol-
gozók és családjaik privát szférájának megőrzése miatt továbbra is szükség 
van. Viszont a most készülő irodák kisebb alapterületűek, ugyanakkor ma-
gasabb minőségűek, otthonosabbak, és arányaiban sokkal több közösségi 
térrel rendelkeznek. Tapasztalatom szerint a lakások piacán ismét igénnyé 
vált a kellemesebb méretű, legalább dolgozósarokkal, optimálisan dolgozó-
szobával rendelkező lakások tervezése. Mindez életre hívta az olyan vegyes 
funkciójú épületeket is, amelyekben egyszerre kapnak helyet kisebb irodák 
és kellemes méretű lakások. 

OTTHON ÉS IRODA
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6.	 TÉZIS: fenntarthatóság és gazdasá-
gosság

A fenntarthatóság szem előtt tartása a tervezési folyamatban – a 
földi ökoszisztéma állapota tükrében – szükségszerű, 2024-ben alap-
vető tervezői felelősség. Ennek egyik fő nehézsége, hogy a fenntart-
hatósági szempontok nagyon szerteágazóak. A másik, hogy rövid tá-
von sok esetben nem a legolcsóbb megoldásról beszélünk.

A fenntarthatóság és a rövid távú költségoptimalizálás gyakran szembe 
feszülnek egymással. A fenntartható épületek esetében azonban hosszú 
távon mindig megjelenik a gazdaságosság is. A fenntarthatóság témájának 
megközelítése a kortárs magyarországi tervezési gyakorlatban főként az épí-
tész és az építtető habitusától függ. Átfogó tervezési gyakorlatról nem be-
szélhetünk. Ennek megtalálása szükségszerűen jelöli ki számomra a további 
tervezés és kutatás irányait.
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